

LA CUESTION DE MARRUECOS

HAN QUEDADO DEFINITIVAMENTE ROTAS LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

(POR TELEFONO)

Y EN BREVE EMPEZARAN LAS OPERACIONES

El periódico *La Nación* publica con el siguiente título el presente artículo:

«El objetivo de las próximas operaciones.—A la paz duradera no se llegará sin destruir la influencia de Abd-el-Krim»

Puede justificadamente creer el Gobierno que la opinión pública, tenida al corriente con claridad y sinceridad del curso de las negociaciones de Uxda, se ha percatado del esfuerzo, hasta donde la dignidad y la seriedad del país permiten, que Francia y España han realizado por llegar a la paz en Marruecos. A estas horas puede decirse que ha sido vano, aunque ha permitido poner de manifiesto:

Primero. Que por parte de ninguno de los dos países hay espíritu de intransigencia.

Segundo. Que han podido actuar unidos en estas negociaciones porque ambos han comprendido claramente que una paz sin sólidas garantías pronto sería germen de nueva guerra y motivo de justificado descontento para los indígenas que nos han sido fieles.

Tercero. Que la intransigencia representada por los negociadores de Abd-el-Krim no expresa el sentir del país, cansado de guerra, sin fe en el triunfo y sin confianza en la moral de sus caudillos, y que, por tanto, es muy posible que las cabillas aisladamente ofrezcan su sumisión.

Pero llegar a esto último requiere la realización de nuevas operaciones que quebranten el poder de Abd-el-Krim, y aunque el Gobierno desearía seguramente evitarlas, este deseo lo ha de subordinar a la solución definitiva y digna del problema, que no puede ser otra que obtener la sumisión de los rebeldes, ya quebrantados por gloriosas campañas en que el Ejército y la Marina, con esfuerzo y elevado espíritu compartido desde el alto mando al último soldado, han cristalizado en una labor que sería insensato destruir con una paz por prematura ineficaz.

Cuando el Directorio ocupó el Poder, los constantes cambios de mando, orientación y sistema habían creado en Marruecos la difícilísima situación manifestada por los frecuentes y rudos combates del aprovisionamiento del frente oriental y por la difícilísima situación de las posiciones de la zona occidental.

Como remedio heroico para salvar éstas, sin exigir al país el enorme esfuerzo de un nuevo ejército, se ordenó el repliegue de la línea y la evacuación de importantes posiciones, entre otras Xauen, que exigía para su guarnición, vigilancia exterior y línea de suministro un contingente de 15.000 hombres, representando un gasto de 25 millones de pesetas al año.

Pero este repliegue voluntario, y más aún el obligado y trágico Anual, el año 21, requería un desquite o contragolpe que estableciera la moral y el concepto del Ejército, y éste fue dado con la mayor fortuna en Alhucemas hace ahora ocho meses. En tan corto plazo la base Axdir se ha provisto de todo lo preciso y desde ella se puede operar con facilidad y certeza de éxito sobre el corazón de Beni-Urriaguel, cabila-sede de Abd-el-Krim, que, perdida, le obligará a una vida nómada y precaria.

Este será el objetivo de las próximas operaciones, a que cooperarán las que los franceses lleven a cabo; pero aun en el inverosímil supuesto que éstos no las realizaran por razones de su peculiar conveniencia o modo de ver las cosas, España no deberá evitarlas para el logro de la paz que ansia y que no obtendrá sin la completa destrucción del poder e influencia de Abd-el-Krim.

Todo está preparado para comenzarlas, y el espíritu del Ejército y de la Marina, a quien toca importante participación en ellas, es excelente y no inferior el del país, que con su clara comprensión alcanza que si en algún tiempo el problema de Marruecos ofre-

ce una opción, hoy, ligado Abd-el-Krim a poderes más o menos tangibles, pero de tendencia clara y evidente, permitir la formación en el Rif de un estado autónomo sujeto a influencias perniciosas, representaría crear frente a la costa española un avispero de donde nos vendrían muchos riesgos y molestias. Es, pues, impuesta por la razón la continuidad en la labor emprendida hace dos años, con la esperanza de que algún día, cuanto más próximo más grato, España pueda salir de este callejón y despreocuparse de esta pesadilla de Marruecos que desde hace diecisiete años viene abrumándola con dolores y sacrificios.»

6, 22'30 h.

Los primeros informes

Uxda.—Si se tratara de otra clase de negociaciones, se podría decir que era satisfactorio el hecho de la llegada nuevamente a Uxda de los delegados rifeños, pero teniendo en cuenta el sistema de dilaciones que han venido empleando, no puede aventurarse ningún optimismo, de no traer aceptadas las condiciones que previamente se establecieron.

Al llegar los delegados rifeños, dijeron a preguntas de los periodistas:

—Trasnos cosas buenas.
—Pero ¿qué traen ustedes?
—Traemos las máximas concesiones.

Y no fué posible obtener ninguna declaración concreta.

El retorno de los delegados

Uxda.—Se acentúa la impresión de que el retorno de los delegados no es más que una estratagema para prolongar la situación.

Se dice que en el campo enemigo hay muchos partidarios de la paz, que lucharán contra la actitud de los intransigentes, y parece que en la reunión que convocó Abd-el-Krim para dar cuenta de las proposiciones de que eran portadores los delegados rifeños hubo muchos disidentes del criterio del cabecilla, que no fué capaz de imponer a todos su opinión, por lo que la reunión se desarrolló en términos borrascosos.

Esta es la impresión reinante y parece que no se ve más camino para imponer la paz que el de las armas.

Desembarco de los delegados rifeños

Uxda.—Los delegados rifeños llegaron a Namur anoche a las ocho y esta mañana se personaron en Uxda. A las once de la mañana comenzaron las negociaciones.

Comienza la sesión

Uxda.—Al comenzar la sesión con los delegados rifeños fué pesimista la primera impresión, puesto que una de las condiciones establecidas al reanudar ahora las conversaciones era la de que cuando regresaran trajeran a los prisioneros y se han presentado sin ellos.

Ruptura de negociaciones

A última hora de la mañana se recibió en Madrid un despacho urgente de Uxda dando cuenta de que en la conferencia celebrada a las diez de la mañana los delegados rifeños se muestran reservados respecto a dar una contestación definitiva.

A las cinco de la tarde se recibía del mismo punto otro despacho urgente comunicando lo que sigue: Las negociaciones con los delegados rifeños han quedado rotas.

Manifestaciones del director general de Marruecos y Colonias

A las cinco y media de la tarde el director general de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, recibió a los periodistas y les dijo que el señor López Oliván comunicaba desde Uxda, a las doce y veinticinco de la mañana, que habían terminado las negociaciones, declarando la ruptura con los rifeños.

En vista de ello y cumpliendo con lo acordado, una vez rotas las negociaciones se procede a realizar los preparativos correspondientes.

Los tres delegados rifeños embarcarán hoy en Nemur y mañana, a las siete, desembarcarán en el mismo puerto de la costa en que embar-

caron al comenzar las negociaciones.

Operaciones

En vista de las noticias anteriores puede afirmarse que no tardará muchos días en realizarse en Marruecos un hecho de armas.

Nota oficiosa

A las siete de la tarde fué facilitada a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Es la reunión celebrada esta mañana por los delegados franceses y españoles con los representantes rifeños éstos manifestaron que siguen apreciando la cuestión del mismo modo que en los distintos puntos que se han tratado.

Estudiada la situación por ambas delegaciones, el general Simón, en nombre de las mismas, declaró rotas las negociaciones, comunicando el acuerdo a Azerkane.»

Declaraciones del Presidente

El general Primo de Rivera llegó a

su despacho a las siete de la tarde y permaneció en él hasta las diez menos cuarto.

Al recibir a los periodistas les dio cuenta de las personas que le habían visitado.

Un reportero preguntó:

—¿Hay algo nuevo de Marruecos?
—Después de la nota oficiosa que a última hora de la tarde se ha facilitado no hay ninguna otra noticia.

Como puede deducirse del texto de la misma, no se escapa a nadie que las operaciones comenzarán en breve plazo, máxime después del artículo publicado en *La Nación*, que tiene carácter oficioso.

En el artículo de *La Nación* interrumpió un periodista—parece decirse que, si es necesario, España sola realizará por su cuenta las operaciones.

El general Primo de Rivera contrajo el rostro, como sorprendido, y seguidamente repuso:

—Pues si eso dice *La Nación*, ahí queda escrito...

INFORMACION POLITICA

(POR TELEFONO)

6, 22'30 h.

El Consejo Superior de Combustible

Se ha reunido la Comisión Permanente del Consejo Superior de Combustible, presidida por el general Hermosa, despachando varios asuntos de trámite y designando varias ponencias y secciones para la resolución de otros.

Despachando con el Rey

Estuvo esta mañana en Palacio el ministro de Trabajo despachando con el Rey.

Al salir el señor Aunós dijo a los periodistas que había expuesto al Rey lo tratado en las entrevistas que celebró con políticos italianos, franceses y del Vaticano.

Indicó que en la conversación con el ministro de Trabajo de Italia había llegado a la necesidad de un acuerdo entre ambas naciones para los efectos de la exportación.

Respecto a su entrevista con los políticos de Francia, manifestó que había tratado, entre otros asuntos, de las líneas de comercio entre ambas naciones.

En Palacio

El Rey no recibió audiencias esta mañana.

La Reina recibió a doña María Luisa de Borbón y a otras damas.

También estuvo en Palacio el arzobispo de Compostela.

La mañana del Presidente

El general Primo de Rivera estuvo

despachando con los ministros de Gobernación, Trabajo y Hacienda.

Después recibió las visitas de varios generales y de los gobernadores civiles de Alava, Bilbao y Coruña y del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Calatayud.

En Gobernación

Cumplimentaron al ministro de la Gobernación el gobernador civil de La Coruña, doctor Gómez, Ulla y general D. Spujols.

El general Martínez Anido estuvo despachando con los directores generales de Sanidad y Abastos.

Ministerio de Estado

El embajador de Francia celebró una conferencia con el ministro de Estado.

Después el señor Yanguas recibió la visita del Nuncio apostólico.

Hacienda

Una representación de miembros del Consejo de la Tabacalera visitó a Calvo Sotelo.

Guerra

El ministro de la Guerra despachó con los generales Saro, Cantón y Correa.

Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública recibió al presidente del Consejo de Estado, al secretario del Colegio de Abogados de Madrid y al gobernador civil de Vitoria.

El vuelo Madrid-Manila

(POR TELEFONO)

6, 22'30 h.

Telegrama de Lóriga

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama de Lóriga comunicándole que tuvo que tomar tierra a 250 kilómetros de Macao por la rotura del motor y otras averías; que esperaba la llegada del material de reposición; que el aparato del capitán Gallarza continuaba en reparación; que no había podido comunicar su aterrizaje imprevisto por la absoluta carencia de medios de comunicación; que ha obtenido grandes facilidades de los portugueses, a cuyo Gobierno pide que se le haga constar la gratitud, y que había sido objeto de un recibimiento entusiasta.

El viaje a Manila

Se asegura que el capitán Lóriga espera tener mañana el aparato en condiciones para salir con dirección a Manila.

Un acto en proyecto

El Comité hispanofilipino prepara la celebración de un acto, que tendrá lugar en el teatro del Centro de Madrid el día de la llegada de los aviadores españoles a Manila.

La estancia en Macao

Macao.—En la sala de fiestas del Ayuntamiento se estará celebrando esta tarde un acto en honor de los aviadores españoles, cuya presencia

ha despertado gran simpatía, no sólo entre las autoridades portuguesas y europeas, sino también entre los indígenas.

Por la noche se celebrará en la residencia del Gobernador un banquete en homenaje de los aviadores y para el sábado prepara el Club militar la celebración de un gran baile.

La Exposición de Ganados

(POR TELEFONO)

6, 22'30 h.

El presidente de la Asociación de Ganaderos, señor duque de Bailén, y el secretario del mismo organismo, señor marqués de la Frontera, estuvieron esta mañana en la Presidencia del Consejo de ministros para rogar al general Primo de Rivera que acepte la presidencia del Comité de honor de la Exposición de Ganados que se inaugurará en breve.

El general Primo de Rivera aceptó muy complacido la deferencia.



Para «Correo de la Mañana»

Las tropas españolas avanzan diez kilómetros por terreno insumiso y establecen una posición, sin que el enemigo haga acto de presencia

En la madrugada del día 28 de abril en Drius y el zoco de T'ata las fuerzas de la columna se preparan para llevar a efecto las órdenes recibidas de su excelencia; y a las tres de la mañana, en el primer campamento las Mehalas números 5 y 2 dos escuadrones de Caballería de Alcántara, fuerzas auxiliares de Intendencia y quince artilleros de Sanidad, llevando en vanguardia a las harcas, emprenden la marcha, siguiendo el curso del río Afadaman, hacia la loma Xerman, en cuyas inmediaciones han de unirse con la tercera Bandera y dos baterías del tercero de Montaña, resto de la columna que acampa en T'ata y que a las misma hora sale de esta posición en unión de dos compañías de Cazadores del número 15 y una compañía de Ingenieros, juntamente con un auto blindado. Las órdenes son las siguientes:

La vanguardia de esta columna, que manda el bizarro coronel de Alcántara señor Ponte y Manso de Zúñiga, la forman harcas, más de las Mehalas números 2 y 5, dos escuadrones de Alcántara, un auto blindado y, siguiendo a estas fuerzas, una compañía de Ingenieros que se dedicará a establecer y fortalecer con toda celeridad dicha posición de Xerman. El grueso de la columna formará la tercera Bandera y dos compañías de Cazadores del número 15 con las baterías del tercero de Montaña, los que saliendo de T'ata han de unirse al resto de la fuerza para obrar de manera tal, que a las seis de la mañana el extremo derecho haya establecido contacto material con la columna que con el mismo fin y a la misma hora ha salido de Mídar, y por el izquierdo con el ala derecha del Ejército francés, que ha salido de su campamento del Seb de Ain-Amar, y que el grueso se encuentre en la falda del Xerman. Las fuerzas, sigue la orden, regresarán a sus respectivos campamentos una vez establecida la posición.

Parece, vistos los detalles de la orden de su excelencia, que el establecimiento de esa posición tiene por objeto: en un caso, para el trabajo de las intervenciones con las kabillas del frente; y en otro, si las negociaciones, como es muy probable, fracasasen, para que nos sirva de punto de apoyo en los próximos avances; pero sea de ello lo que quiera, veamos cómo nuestras fuerzas consiguen el objetivo: a las tres y cuarenta y cinco la tercera Bandera, baterías del tercero y Cazadores del 15 salen de T'ata, y a la pálida luz de una luna que en vano se esfuerza en romper los débiles celajes de las nubes que empañan el horizonte, se adelantan por los campos de M'Talza, tristes y callados, como las grandes estepas de Castilla, y en los que la carencia de aguas, unida a los ardores de este sol africano, han puesto tintes amarillentos, reveladores de su anemia.

Cuando desaparecen las estrellas y sólo a lo lejos titila tembloroso el riente lucero matutino, las fuerzas todas de la columna se han unido, y a uno y otro lado de ellas marchan protegiéndolas los marroquíes, cuyas blancas chilabas y multicolores fantasías, al galope de sus brillosos árabes corceles, semejan en el claror de la mañana irrisaciones fantásticas. Y cuando el polvo que a su paso levantan las fuerzas de la columna en-

vuelve en oro fulbo los primeros replandores del sol que como una hostia inmensa se levanta, jirando de gran las cumbres de los montes y sembrando el llano de lentejuelas de plata... nuestras fuerzas han logrado su objetivo, sin que el enemigo se dé por enterado.

La compañía de Ingenieros, ayudada por otra de la tercera Bandera, se dedica a los trabajos de fortificación, mientras la Caballería, en servicio de protección, llega a las proximidades de las guardias enemigas.

A las once de la mañana llega el héroe del Kala, comandante general de Meililla Castro Gironá, el que, después de entrevistarse con el jefe de la columna y un capitán de Estado Mayor francés, regresa a la plaza satisfecho del resultado de la operación.

A las tres de la tarde, terminados los trabajos de fortificación de la nueva posición, en la que quedó la Intervención y fuerzas de la harca, ambas columnas y las fuerzas francesas regresan a sus bases sin ser molestadas.

Cuando la tercera Bandera, Artilleros y Cazadores llegamos a T'ata y el resto de la columna sigue a contra corriente por las márgenes del Afadaman, ligeras nubecillas se ciernen sobre nuestras cabezas y menudas gotas de agua matan el polvo del camino.

Da Uxda las noticias que se reciben son en extremo pesimistas. Creo, y esto es una opinión, humilde por ser mía, que los delegados rifeños Azatane el Pajarito, Haddu y Cheddí no tienen poderes de Abd el Krim para concertar la paz; es más, si ésta ha de ser duradera, no opinó deba ser sólo Abd-el Krim quien la concierte, ya que éste no es más que un jefe que llegó a adquirir gran preponderancia, pero que en las actuales circunstancias tiene perdido su prestigio.

Spongo que a nada concreto llegaremos con el cabecilla rebelde; mas, a pesar de esto, juzgo que se le da una beligerancia que no merece, ya que ni saben lo que piden ni la manera de pedirlo; pues que ni saben qué es *Autoridad administrativa*, que es uno de los puntos principales, ni la forma en que ésta se ha de llevar a cabo.

En una palabra: soy del parecer de que estamos perdiendo unos días preciosos, que ellos han de utilizar para prepararse, aunque pienso han de servirle poco sus preparativos, pues dada su angustiosa situación por la absoluta carencia de cosechar y en extremo debilitados por la pérdida de sangre que tuvieron en tierras de Alhucemas, la resistencia que puedan oponer benlirrigueles y bocoyas ha de ser en extremo débil; y los unos y los otros, que entre sí sólo son amigos del momento, pues todos sabemos los antiguos odios y resentimientos de ambas kabillas, serán aplastados bajo las ruedas del carro triunfal de nuestro heroísmo.

Así, pues, tened la seguridad, madres españolas, de que, por la fuerza de la razón en un caso, o por la razón de la fuerza en otro, la paz, una paz sagrada y duradera, se avecina con pasos de gigante, aunque ello sea a despaño de algunos agoreros y malos españoles.

EL CLERIGO DE CALVET.

Zoco de T'ata, 30-4 26.

Noticias de Barcelona

(POR TELEFONO)

7, 1'30 h.

La causa por el regicidio frustrado de Garraf

El teniente coronel don Cristóbal Fernández Valdés, juez que instruyó la causa por el regicidio frustrado de las costas de Garraf, entregó hoy al Capitán general para su aprobación o desaprobación la sentencia del Consejo de guerra.

De todas maneras el procedimiento pasará a la aprobación definitiva del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Entierro

Se verificó el entierro de la madre del futbolista internacional Paulino Alcántara, asistiendo al fúnebre acto numerosas personas.

Agasajos al señor Noel

En el hotel Ritz el Alcalde obsequió con un banquete al intendente general de Buenos Aires, señor Noel.

Al salir el señor Noel, el presidente de la Asociación de la Prensa le dedicó un saludo y le rogó que lo hiciera extensivo a los compañeros de profesión periodística en América.

El señor Noel se mostró muy agradecido a esta delicadeza y dijo que guardaba para los periódicos de España todas sus simpatías, ya que siempre se habían mostrados propicios a estrechar las relaciones entre España y los países americanos.

El señor Noel saldrá esta tarde con dirección a París.

«EL TUNEL»

Dieciséis litros de vino, a 6 pesetas, y el litro, a 2'40

Rogamos a nuestros correspondientes y colaboradores que las cuartillas de los originales que nos envían vengan escritas con tinta y por una sola cara.

Las sesiones del Ayuntamiento

El Pleno aprueba la totalidad del presupuesto

Después de una extensa y accidentada sesión

Empieza la sesión. A las nueve y cinco minutos abrió la presidencia la tercera sesión del corriente período cuatrimestral, para continuar el examen y aprobación de los presupuestos.

Asistieron a la reunión los concejales señores Rincón, Suárez, Luna, Blanco Alcántara, Gómez Alonso, Lucenqui, Ucar, Covarsí, Guzmán, Pérez Mera, García Mata, Blanco Los, Almada, Viñuela, Pesini, Barrera, Zamora, Oliva, Rabanal, Alvarez Sánchez, Alfaro, Santos Coco, Sabariego, Salas, Soto y Vaca, el interventor señor De la Iglesia y el secretario señor López Moreno.

Abierta que fué la sesión, procedióse a la lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada. Seguidamente reanudóse la discusión de la totalidad del presupuesto.

El señor Luna anuncia que va a contestar a las impugnaciones que se formularon contra la totalidad del presupuesto en la sesión anterior.

Contestando al señor Pesini, le dice que su impugnación, aunque mesurada, fué algo incoherente.

El señor Pesini, agrega, se lamentó de que los presupuestos municipales crecían sin beneficio para el vecindario. Por el contrario, otros señores concejales lo consideran pequeño. En este caso, que unos piden la disminución y otros el aumento, ¿qué hace la Permanente? Lo más acertado ha sido lo hecho, quedarse en un término medio y hacer unos presupuestos decorosos, que si son modestos, no es cierto que sean mezquinos.

No es razonable que se diga que el vecindario no obtiene beneficio con el aumento, pues con el anterior presupuesto se hicieron multitud de mejoras.

Pide el señor Pesini la realización de grandes obras, sin tener en cuenta que sin dinero no es posible hacerlas. Parece que hace una oposición sistemática al aumento del 10 por 100 a los funcionarios, sin tener en cuenta que es una mejora provisional y en espera de una definitiva.

Dice seguidamente que va a contestar a su digno y didente compañero de Comisión señor Lucenqui. Al atacar en bloque la totalidad de los presupuestos no concretó bien los cargos. Señalaba la exigüidad del presupuesto comparándolo con el de otras ciudades, sin tener en cuenta que la mayor parte de los Ayuntamientos españoles han recurrido a empréstitos elevados que han venido a engrosar los presupuestos de ingresos.

Sostiene la buena organización de los servicios de Mercados y Abastos, que dice que dan el máximo de rendimiento, y refiriéndose a la recaudación de cédulas personales manifestó que si no rendía más no era culpa de la Permanente ni de la forma de recaudación, sino de que no haya muchos ricos o de que algunos de éstos hagan declaraciones falsas.

En confirmación de estas manifestaciones aduce interesantes datos referentes a otras poblaciones.

El señor Santos Coco al decir que en la Memoria se prometen cosas que en el articulado no se cumplen, es injusto, pues las partidas a que se refiere están aumentadas en el proyecto de la Comisión.

Dijo que se podrían obtener ingresos extraordinarios; entre éstos señaló los impuestos sobre aprovechamiento de cordeles y cañadas (que constituye una idea digna de ser recogida, pero que exige forma-

ción del correspondiente expediente, etc.) y sobre solares. ¿Dónde están esos solares? El señor Santos Coco hizo referencia a los terrenos de la carretera de la Estación, que por estar dedicados al cultivo no pueden considerarse como solares.

El señor Zamora El señor Zamora consume un turno en contra de la totalidad del presupuesto.

Si llegar al límite del panorama tenebroso que tan elocuentemente expuso el señor Pesini—dice—, y reconociendo la buena labor realizada por la Comisión Permanente en el ejercicio actual, pavimentando calles, creando un Grupo escolar, plantando árboles, aunque algunos líricos oigan los lamentos de los árboles y no oigan los de los niños, que desarrollan su vida escolar en tenebrosos edificios sin condiciones pedagógicas, no es obstáculo para que impugne la totalidad de este presupuesto, que adolece de defectos considerables, proyecto que no puede resistir a un examen minucioso y sereno.

Esta impugnación no la hago por hostilidad, sino para que se modifique el criterio establecido y se haga por la Comisión una obra que esté en debida relación con las excepcionales dotes de competencia de los miembros de la misma.

Yo, que admiro al señor Luna por diversas razones, tengo ahora un motivo más de admiración al verle defender un presupuesto que tan difícil es defenderlo. El señor Luna ha querido demostrar no hace mucho que en el Ayuntamiento hay dos tendencias: una, para que los presupuestos suban, y otra, para que bajen, considerando por lo tanto ambas tendencias contradictorias, y no son esos los términos en que está planteada la cuestión. Son dos tendencias coincidentes en su forma esencial; unos que piden que no se grave más al pequeño contribuyente, y otros que piden que se aumenten los ingresos, obteniéndolos de quienes deben tributar y en la actualidad no tributan.

Lo que se quiere es un presupuesto de altura, suprimiendo pequeños impuestos, cuya recaudación representa más gastos que ingresos. El señor Luna ha dicho que el presupuesto es mediano, y después de dos años de ensayos no parece lo adecuado venir con presupuestos medianos. Se extiende en consideraciones sobre presupuestos de otras ciudades, pasando luego a ocuparse de lo que a su juicio debe ser el presupuesto actual.

Aboga por la supresión del impuesto de reconocimientos sanitarios, pues el mismo señor Luna ha dicho que no reporta utilidad al Ayuntamiento, puesto que en su recaudación hay que hacer gastos que son casi iguales a los ingresos, y como además dicho reconocimiento sanitario es una ficción, no hay razones para mantenerlo en el presupuesto. El servicio de reconocimientos sanitario debe prestarse por el personal facultativo que paga el Ayuntamiento, sin cobrar tributos molestos al vecindario.

Decía el señor Luna—continúa el señor Zamora—que no se podía hacer un presupuesto de altura porque no viene a pedirlo el contribuyente y no se manifiesta la opinión, y he de decir que jamás se ha dado el caso de que los contribuyentes acudan a pedir que se le aumenten los tributos, y, además, la opinión no se manifiesta, pues cuando lo hace como en la protesta de los vecinos

contra la construcción de la casa-cuna, en la Avenida de Joaquín Costa, la protesta no llega a donde debe llegar. A lo que se debe aspirar, como han sustentado por lemas en el reciente Congreso municipalista, es a realizar una labor sólida, para que el día de mañana puedan decir de los concejales que «si no fueron elegidos por el pueblo, merecían serlo».

Opina que deben recogerse las ideas expuestas por los señores Lucenqui y Santos Coco para la confección del presupuesto, pues todos están convencidos de que el presupuesto no responde a las necesidades de la población, no se resuelve ninguno de los problemas importantes de la ciudad y ya es hora de pensar en resolverlos, pues si bien han podido aceptarse por vía de ensayo los presupuestos anteriores, no debe admitirse que el ensayo se prolongue indefinidamente.

También se ha combatido el aumento que propone la Comisión del 10 por 100 a los funcionarios, fundamentándolo en falta de equidad, y yo soy partidario de que a los empleados que cumplen con su obligación se les dote espléndidamente y en forma superior al mismo Estado, pero no soy partidario de conceder premios a los que no cumplen. De que haya funcionarios que no cumplan con su obligación, es responsable la Comisión Permanente, que permite que continúen los servicios sin organizar debidamente, no obstante los preceptos estatutarios.

(Se promueve un incidente entre la presidencia y el orador.)

El señor Zamora termina diciendo que las bases del presupuesto actual deban ser: las proposiciones de los señores Santos Coco y Lucenqui para la tributación; supresión de los pequeños impuestos, reorganización de servicios, arbitrios sobre las grandes empresas y resolución, por lo menos, de alguno de los importantes problemas de la ciudad.

Otros discursos El señor Lucenqui se lamenta de que en los presupuestos no haya consignación para casas baratas y de que se consignen sólo cien mil pesetas para Grupos escolares.

Cree que la Permanente admitirá toda clase de modificaciones para ver si así puede hacerse un buen presupuesto.

Propone que se apruebe la totalidad, porque siempre es preferible reformar que echar por tierra.

Rectifica el señor Almada y recoge algunas de las manifestaciones hechas por el señor Luna. Con motivo de la frase empleada por este señor

concejal de que desea la fusión de clases, se extiende el orador en consideraciones sobre el socialismo y el porvenir, nada halagüeño, de la clase media; las frases y conceptos vertidos por el señor Almada molestan a los señores Santos Coco, Guzmán, Ucar y Alvarez Sánchez y abandonan el salón.

No considera equitativa la forma en que se hace el aumento a los funcionarios, que beneficia únicamente a los que no lo necesitan.

Refiriéndose al servicio de limpieza, dice que no es una cuestión de municipalización de servicios, sino de evitar la desmunicipalización de uno de éstos.

Ataca el arbitrio por reconocimiento sanitario, que debe desaparecer o por lo menos reducirlo considerablemente.

Cree necesario un aumento en los sueldos inferiores y reorganizar los servicios.

Encuentra acertada la idea del señor Santos Coco de cobro de impuesto sobre solares.

Termina el señor Almada diciendo que está conforme con las palabras del señor Zamora, exceptuando las que este señor concejal empleó en elogio de la Permanente.

Aprobación de la totalidad de los presupuestos El señor Alcalde anuncia que se va a votar la totalidad de los presupuestos, haciendo la aclaración de que el aprobarlos no implica aprobar las tarifas, sino únicamente la conformidad con el espíritu de la Permanente al confeccionarlos.

Se empieza la votación, que es suspendida por no estar de acuerdo algunos señores concejales en el alcance del voto que están emitiendo.

El señor Zamora pregunta repetidas veces si la aprobación de la totalidad implica el no poder introducir en los presupuestos conceptos no incluidos en el proyecto de la Permanente.

La Presidencia y la Secretaría contestan que no, que el Pleno puede introducir en los presupuestos cuantas reformas y conceptos estime convenientes.

El señor Zamora pide que consten estas respuestas en acta y seguidamente se repite la votación.

Con el voto en contra de los señores Lucenqui, Zamora, Rabanal, Pesini, Viñuela y Almada, se aprobó la totalidad del presupuesto.

A continuación la presidencia, siendo las once de la noche, levantó la sesión, que se continuará esta tarde a las ocho.

Información deportiva

Los próximos acontecimientos en Santa Marina

La escuela sevillana, la escuela que los críticos han dado en llamar preciosista, la encarna en su verdadera significación el Real Betis Balompié, ese equipo andaluz que por vez primera ha llegado a cuartos de final y por vez primera, en estos torneos para el campeonato nacional, ha hecho un lucido papel, siendo lo mismo su actuación en Madrid, que en Sevilla, que en Cartagena, aplaudida unánimemente por la Prensa.

El Sevilla F. C., equipo ya ducho en torneos, harto de partidos amistosos y más ducho aún en política futbolística, va degenerando en preciosismo y va aumentando en fútbol, que pudiéramos llamar extra regional, es decir, que su técnica se depura y ya la práctica de todo esto que anteriormente enumeró ha hecho que se busque la parte práctica, la parte que más rendimiento dé y así vemos que en sus líneas va introduciendo elementos que, aunque sevillanos o sevillistas, diste su juego del verdadero estilo castizo, y se impone la brusquedad, la codiciosa manía de achuchar para llegar más pronto a la puerta. Antes llegaban con filigrana y alegría de juego simpático. Hoy quieren ser norteños desfigurando su buena clase... ¿Qué lástima!

El Balompié, salvo su última actitud en el desempate con el subcampeón del Centro, en el terreno de juego ha sido un enemigo temible para los madrileños. De haberse jugado el desempate en campo neutral, tal vez no representaría Madrid uno de sus equipos en el actual campeonato de España.

Ultimamente, en su reciente actuación con el Sevilla, que, a pesar de sus defectos (defectos que se me antojan a mí en mi manera de apreciar el juego andaluz), es el equipo más potente del Sur, aunque sólo sea por sus individualidades; venció por un tanteo de 3 2 al campeón del Sur.

Puede la afición estar de enhorabuena; en este mes simpático y florido hemos visto desfilar por Santa Marina equipos de gran valía. No podemos pedir más al Club campeón extremeño, que sabe que sus fines son esos precisamente: hacer deportes, dando a conocer a los aficionados buena clase de fútbol. Y así en la actual temporada vemos un resurgimiento, una buena forma del Deportivo, que sin duda alguna es debida al número de partidos jugados.

El público aficionado debe poner de su parte todo lo que le sea posible, y los inconvinientes, los descontentos (que por fortuna se reduce a un número insignificante de escasa categoría), trán poco a poco entranándose que la política literaria (literatura curial y pobre) como la de corrillos callejeros está, por lógica natural, mandada a desaparecer.

En resumen: el 13 y 14 veremos al Balompié, de Sevilla, en el deportivo campo del Real Extremeño, y para que esto no sea solo, el domingo, 9, está contratado el Cáceres F. C. para actuar con este mismo equipo. Partido que, sin género de duda, tiene gran importancia, pues la lista de jugadores cáceresños es la siguiente:

Díaz, Martínez, Virel (J.), Calderón, Jaque, Morata, Moraleda, Jimeno, Turégano, Corchado y Virel.

El Deportivo Extremeño aún no sabe su alineación, pero creemos que será la misma que se enfrentó con el Real Betis, y así este partido será de gran entretenimiento.

Para los partidos del 13 y 14 se abren abonos por la Sociedad organizadora, y ya daremos a conocer el local en donde puedan, con tiempo, adquirirse.

Así es que este mes: San Román, dos; Cáceres F. C., uno; y Real Betis Balompié, dos. En total, cinco partidos en Santa Marina.

No sé qué más quiere la afición. ARMANDO BALÓN.

Inauguración de los lavaderos mecánicos de la Casa de Caridad y Hospital provincial

A las once de la mañana de ayer tuvo lugar el acto de la inauguración de los lavaderos mecánicos instalados en los Establecimientos de Beneficencia.

A dicho acto asistieron el gobernador civil, señor Lasso; el presidente de la Diputación, señor García Gurrero; los delegados de la Casa de Caridad y Hospital, señores Planco y Pallasar, respectivamente; el secretario de la Diputación, señor Abarrategui; el interventor de la misma, señor Pacheco; el arquitecto provincial, señor Vacas (don Ventura); el arquitecto auxiliar, señor Vacas (don Francisco); el director facultativo del Hospital, señor De Miguel (don Emérito); el director del Laboratorio provincial, señor Bautista; el rector del Asilo provincial, señor Moreno Vega; el administrador de los Asilos, señor Ruiz; los practicantes señores Carbonell y Vázquez y las hermanas que tienen a su cargo los lavaderos.

Las autoridades e invitados presenciaron el funcionamiento de los aparatos, que constituyen un notable adelanto por las insuperables condiciones de limpieza e higiene que desarrollan su servicio.

El montador de la casa, don Amadeo Rivas, recibió muchas felicitaciones de los asistentes al acto.

Después se giró una detenida visita al Hospital y la Casa de Caridad, mereciendo grandes elogios la buena organización de cada uno de los servicios.

¿QUIÉN MÁS BARATO VENDE?...

Patatas finísimas holandesas, a 2 70 y manchegas, a 2 25 arroba; ja bón, 0 95 y 0 85 por barras; por kilos, 0 90 y 1; higas pasadas muy ricas, 1 0 90 kilol; huevos, a 2 10, 2 20 y 2 30 docena; arroz, 0 85 y 0 95 kilo; alubias, 0 95 y 1 15; garbanzos, 0 75 y 1 10. Participaciones de Lotería en el número 6 094 para el 11 de mayo. Sólo para mis clientes. MELCHOR DE EVORA, 6 A

NECROLOGIA

En Barcelona, donde residía, ha fallecido la distinguida señora doña Elvira Castaño Grande, viuda de Montaner, madre de nuestro querido amigo el brillante escritor y poeta don Joaquín Montaner, a quien hacemos presente nuestro más sentido pésame, deseándole resignación para sobrellevar tan gran desgracia, así como a los demás hijos de la difunta, don Antonio y don Diego Montaner.

El sepelio constituyó una gran manifestación de duelo, el cual fué presidido por el presidente de la Diputación, marqués de Foronda, jefe superior de Policía y los expresados hijos de la finada.

buena; en este mes simpático y florido hemos visto desfilar por Santa Marina equipos de gran valía. No podemos pedir más al Club campeón extremeño, que sabe que sus fines son esos precisamente: hacer deportes, dando a conocer a los aficionados buena clase de fútbol. Y así en la actual temporada vemos un resurgimiento, una buena forma del Deportivo, que sin duda alguna es debida al número de partidos jugados.

El público aficionado debe poner de su parte todo lo que le sea posible, y los inconvinientes, los descontentos (que por fortuna se reduce a un número insignificante de escasa categoría), trán poco a poco entranándose que la política literaria (literatura curial y pobre) como la de corrillos callejeros está, por lógica natural, mandada a desaparecer.

En resumen: el 13 y 14 veremos al Balompié, de Sevilla, en el deportivo campo del Real Extremeño, y para que esto no sea solo, el domingo, 9, está contratado el Cáceres F. C. para actuar con este mismo equipo. Partido que, sin género de duda, tiene gran importancia, pues la lista de jugadores cáceresños es la siguiente:

Díaz, Martínez, Virel (J.), Calderón, Jaque, Morata, Moraleda, Jimeno, Turégano, Corchado y Virel.

El Deportivo Extremeño aún no sabe su alineación, pero creemos que será la misma que se enfrentó con el Real Betis, y así este partido será de gran entretenimiento.

Para los partidos del 13 y 14 se abren abonos por la Sociedad organizadora, y ya daremos a conocer el local en donde puedan, con tiempo, adquirirse.

Así es que este mes: San Román, dos; Cáceres F. C., uno; y Real Betis Balompié, dos. En total, cinco partidos en Santa Marina.

No sé qué más quiere la afición. ARMANDO BALÓN.

El general Navarro y Alonso de Celada, en Badajoz

En el tren procedente de Manzanares llegó ayer tarde a Badajoz, acompañado de su distinguida esposa, el ilustre general que fué vocal del Directorio militar don Luis Navarro y Alonso de Celada.

El general, que hizo el viaje en el «break» de Obras públicas, viene a nuestra capital con el propósito de pasar unos días al lado de su familia.

Al tener noticia de su llegada, las autoridades acudieron a cumplimentarle en su domicilio.

Anuncios económicos

RASTROJERA.—Se venden 700 fanegas en la dehesa «La Calderona» (Pesquerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

ARRIENDO desde el próximo San Miguel las hierbas, pastos, espigas y fruto de bellota de la dehesa «La Calderona» (Pesquerito). Para tratar con don Enrique Páez de la Cadena, De Gabriel, 3. Badajoz.

HACIENDA

Libramientos

Para hoy se pondrán al pago los siguientes: Don Miguel García, 17 245 pesetas; don José Soto, 10 083 33; don Fulgencio Trujillo, 1 412 35; don Enrique Delgado, 13 615 08; don Antonio Manzano, 30 101 40; don Miguel Pérez, 12 040; señor administrador de Correos, 8 462 96; don Eduardo Lima, 373 79; señor jefe de Telégrafos, 2 043 84; don Fernando Mata, 526 04; don M. Trevijano, 4 495 40. Señor habilitado de la Guardia civil, 137 93; don José Fonseca, 627 39; don Mariano Cortés, 500; don Emilio Rodríguez, 140 70; don Manuel A. M. feat, 160 38; don Guillermo Uribe, 21 93; don Gundemaro Guillén, 131 73; señor jefe de Vigilancia, 152 31; don Diego Serrano, 568 10; señor jefe de Seguridad, 45 40. Don Julián Cabanillas, 248 70; don Antonio Robles, 184 42; don Antonio Sierra, 3 902 25; don Francisco González, 1 535 13; don Miguel García, 1 476 86; don Ramón Durán, 1 128 66; don Cayetano Valera, 718 91; don Juan Rodríguez, 551 27; don Enrique Ambel, 2 000; don Amalio Nieto, 8 669 70; señor depositario pagador, 100; y Sociedad Harinera Extremeña, 18 999 24.

Pongo en conocimiento

del público en general, que esta casa ha establecido gran rebaja de precios en instalaciones eléctricas de todas clases.

EXPOSICION SOLIS

Teléfonos 283 y 529

Lávense con el poderoso antiséptico

JABON ZOTAL

Almacén de armas y explosivos

Escopetas de la famosa marca

Vietor Sarazuela, modelos Hammerlos, desde 165 ptas.

Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

Artículos sanitarios

Cuartos de baño completos. Bañeras. Lavabos Bidet. Inodoros Water. Toalleros. Jaboneras. Esponjeras. Espejos. Azulejos finos, lisos y biselados para cuartos de baño.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 2 BADAJOZ

Llagas - Ulceras - Rozaduras

Cicatrizante "VELOX,"

INSTRUCCION PUBLICA

Sección administrativa de Primera enseñanza

Solicita haberes devengados

Don Rafael Flores, de Villagarcía, solicita haberes devengados desde el 9 de noviembre al 7 de diciembre últimos por su hija doña Rafaela Flores, que fué maestra interina de Jerez de los Caballeros.

Nóminas aprobadas

La Dirección general de la Deuda remite, aprobadas, las nóminas de jubilados y pensionistas del mes de abril y un resguardo, por pesetas 13 527 93 para pago de dichas nóminas y de las altas últimamente acordadas.

Certificación de liquidación

Se remite al jefe de la Sección de Guadalajara nueva certificación de liquidación de haberes de don Felipe Martín Latorre, ampliada en lo referente a gratificación de adultos.

Relación de vacantes

A la Dirección general de Primera enseñanza se remite relación de vacantes de sueldos habidas en el Magisterio de esta provincia en el mes pasado.

¡Pesetas, plata de ley, a cuarenta céntimos!

Comprébelo hoy mismo visitando este establecimiento y se convencerá que por el 40 por 100 de su valor comprará máquinas de escribir de las marcas más acreditadas.

Por 10 pesetas tendrá máquina de escribir todo un mes

¡60 de diferentes marcas dedicadas a este servicio!

Unica casa en Extremadura que cuenta con todos los elementos modernos para organización de oficinas.—Sistema de clasificación visible KARDEX.

Máquinas de escribir MERCEDES. CORONA, teclado universal. L. C. SMITH BROS.

Taller de reparaciones

Muebles de despacho Papelería Objetos de escritorio

FERNANDO NAVARRO

San Juan, 31 Teléfono 526

BADAJOZ

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 6, 22'30 h.

Las conferencias tributarias

La Oficina de censura ha facilitado una extensa nota oficiosa, en la que se dice que, terminado el núcleo de conferencias tributarias, no se han recogido conclusiones nuevas, habiéndose únicamente pedido la derogación de los decretos, sin tener en cuenta que el Gobierno se apresuró a formular las correspondientes aclaraciones.

El hecho indudable es que la opinión anhela que se castigue la ocultación y la desigualdad, y para este fin el Gobierno buscó eficaces asesores, aunque no tan brillantes como los que han intervenido en el ciclo de dichas conferencias.

Se prescindió de los órganos normales de exposición, pero se ha concedido este medio de exteriorizar las opiniones por no ser el Gobierno partidario del hermetismo.

Dirección de la Deuda.—Los cupones se pagarán sin retraso

En el Ministerio de Hacienda se facilitó una nota muy extensa explicando la simplificación de los servicios de la Dirección de la Deuda, que

determinará que el pago de los cupones se pueda verificar sin el retraso de ahora.

Estudiantes libertados

Han sido puestos en libertad dos estudiantes que fueron detenidos al ir a informarse del resultado de la votación para conceder la cátedra que ocupaba Unamuno en Salamanca.

Periódico suspendido

Por orden gubernativa ha sido suspendido ocho días en su publicación y castigado además con una multa, *El Pueblo Gallego*, de Vigo, por la publicación de un artículo de un colaborador.

Consejo de guerra

Ante el Supremo de Guerra y Marina se ha celebrado la vista de la causa contra el sargento de Regulares Eliseo Morales, que riñó con otro sargento en una casa de mala nota de Larache.

El Consejo de guerra ordinario lo condenó a tres meses de arresto.

El fiscal del Supremo, en su informe, pide para el procesado dieciséis años y cinco meses.

RESUMEN DE NOTICIAS

(POR TELEFONO)

7, 1 30 h.

El parte oficial de Marruecos dice que no ocurre novedad en ambas zonas del protectorado.

—Desde mañana deja de publicarse el periódico *El Universo*, y en su lugar se publicará un semanario con el nombre de *Acción Católica*.

—En breve darán comienzo las negociaciones comerciales con Alemania.

—El Gobierno cubano ha concedido la gran cruz del Mérito militar de las correspondientes categorías, al príncipe de Asturias, general Primo de Rivera, ministro de la Guerra, general Cantón, comandante Franco, Raíz de Alda, Durán, Rada, ministro de Marina, comandante del *Aisedo* y jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

—Ha marchado a Ginebra el embajador de España en la Argentina, señor Palacios, que representará a España en la Conferencia de la Sociedad de Naciones, llevando instrucciones concretas sobre la actitud que ha de guardar en las deliberaciones.

Hablando de este asunto el ministro de Estado, dijo que España mantiene su posición en las mismas condiciones que lo hizo durante la Asamblea de marzo, y que tiene entendido que se habla de la creación de una tercera categoría de miembros dentro de la Sociedad de Naciones, pero que aún no hay nada concreto.

Barcelona.—Estuvieron en el despacho del Gobernador ochenta obreros para rogarle que influyera con otras autoridades o con el Gobierno a fin de que se les facilitara trabajo, marchando después por indicación gubernativa a visitar al Alcalde, quien les prometió hablar al contratista de las obras que se realizan en la calle de Balme para ver si era posible darles colocación.

Barcelona.—La Audiencia ha dictado fallo en la causa por el atentado y lesiones contra un policía, condenando al procesado Remigio Climent a cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional y 250 pesetas de multa.

—En Poblet se hundió una cuadra a consecuencia de una tormenta y murieron cincuenta y tres cabezas de ganado.

Cuenca.—En la carretera de Madrid volvió un automóvil, resultando muerto el delegado de Hacienda, señor Gallostra.

Barcelona.—En la Audiencia comenzó la vista de la causa por injurias contra José Vidal, por la publicación de un artículo en el periódico titulado *El Ciudadano*.

—Ha declarado la suspensión de pagos el Banco de Sabadell, causando enorme pánico entre la gente de la comarca. Parece que ayer se presentaron numerosos cuentacorrentistas a retirar fondos y que el gerente les dijo que volverían al siguiente día y se les entregarían las cantidades que pidieran, y en efecto, hoy volvieron a presentarse con tal fin muchas personas que se quedaron extraordinariamente sorprendidas al ver el cartel anunciando la suspensión de pagos. El pasivo asciende a una respetable cantidad.

Zaragoza.—La Junta del centenario de Goya ha ultimado los detalles de los festejos que se celebrarán el día 11 en el teatro Parisián.

Cádiz.—Llegaron los excursionistas del Congreso Geológico Internacional.

Alicante.—Se celebró una manifestación en memoria del que fué ilustre alicantino y ministro de la Gobernación señor Maissonave, presidente del acto el Alcalde y pronunciando un discurso ensalzando la memoria de dicho político.

Melilla.—El Regado de Larache una escuadrilla de hidroplanos, que ha realizado la travesía sin contratiempo.

—Parece que Abd el Krim ha reiterado órdenes para que las guardias enemigas no hostilicen nuestras avanzadas.

—Marchó a Ardir el comandante general de la zona en un hidroavión de la base de Mar Chica.

—Se observa desde La Roca mayor animación que de costumbre en los alrededores de la casa de Abd el Krim, y la aviación también observa en la zona innumeras mayor número de grupos rebeldes.

Madrid.—Ha sido amortizada la vacante de general de división promovida por pase a la reserva del señor Suárez Inclán.

—El Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente para que se conceda la cátedra de Declamación a Enrique Chicote.

La huelga de mineros ingleses El conflicto continúa en la misma situación

(POR TELEFONO)

7, 1'30 h.

Aspecto de Londres

Londres.—La lluvia contribuye a que las calles presenten un aspecto más triste que el que tienen con motivo de las restricciones en el alumbrado y la diseminación que se observa en la circulación de vehículos.

El servicio de autobuses se presta por militares y es escaso y deficiente.

El reparto de leche se ha verificado con extraordinaria dificultad.

El ministro del Interior ha hecho un llamamiento a las fuerzas acomodadas para que alojen en sus domicilios a los funcionarios públicos, pues la falta de comunicaciones les impide asistir puntualmente a las oficinas.

El Gobierno cerrará los bares, lo que ha de causar gran contrariedad a los huelguistas.

¿Nuevas negociaciones?

Se habla de que van a dar comienzo nuevas negociaciones entre patronos y obreros, siendo mediador Lloyd George.

Los perjuicios de la huelga

Los perjuicios de la huelga se extienden fuera de Inglaterra, pues las naciones exportadoras sufren grave quebranto, como España en el mercado de frutas.

La protección del trabajo

Londres.—Mañana publicará el periódico oficial del Gobierno un aviso dirigido a los impresores y tipógrafos, advirtiéndoles que cuando la huelga general termine el Gobierno adoptará las medidas necesarias para impedir que los que en la actualidad siguen trabajando sean objeto de represalias.

El Gobierno protegerá a los que han cumplido sus deberes para con el país.

Diputado en libertad

Londres.—El diputado comunista Sacalava ha sido libertado a condición de no publicar discursos.

Los laboristas

Londres.—El partido laborista ha acordado no participar en las sesiones de la Cámara de los Comunes mientras no se plantee el debate sobre la huelga general.

Sesión de la Cámara de los Comunes

La Cámara de los Comunes ha comenzado el debate de las causas del actual conflicto, haciendo en primer término uso de la palabra el ex ministro Thomas, que afirmó que el Comité sindicalista estaba dispuesto a buscar una fórmula de paz cuando el Gobierno declaró rotas las negociaciones.

Contestó el primer Ministro diciendo que los miembros del expresado Comité no tenían carácter plenipotenciario, y que, por lo tanto, su decisión no significaba que había de secundarla todo el elemento obrero.

Agregó que el Gobierno reanudaría las negociaciones en el momento en que los obreros digan que ha terminado la huelga general.

El ministro del Interior solicitó que la Cámara aprobase las medidas adoptadas por el Gobierno.

La situación

Londres.—La situación ha mejorado respecto a la circulación de trenes y autobuses, los cuales servicios se realizan en condiciones satisfactorias.

Gobierno civil

Ayer celebró sesión la Junta provincial de Beneficencia, presidida por el gobernador señor Lossada, despachando asuntos de trámite.

—Al tener noticia de la llegada a Badajoz del general Navarro y Alonso de Celada, el gobernador civil, señor Lossada, acudió a cumplimentarle.

EL SOTANO EMBUTIDOS DEL PAIS

DOCTOR LOBATO, 9
Tocino fresco, el kilo... 2 40 ptas
Morcilla fresca, el kilo... 3 20 »
Morcilla más asentada, el kilo... 3 50 »
Chorizo fresco, el kilo... 5 00 »
Chorizo más asentado, el kilo... 5 50 »

Granja de Torrehermosa

Al pasar por este pueblo, donde quise entrar con el solo objeto de saludar a mi querido amigo y admirado compañero en la Prensa don Víctor Alvarado Pozo, me enteran de que no podrá éste recibirme por hallarse en aquellos momentos asistiendo a los funerales de un tío carnal suyo, don Francisco Alvarado Rodríguez que falleció en este pueblo el pasado día 3.

Desde estas columnas, ya que no me ha sido posible expresárselo personalmente, envío al simpático amigo y compañero mi más sentido pésame, que hago también extensivo a toda su distinguida familia.—Rafael Gutiérrez.

(De El Noticiero Gaditano).

“LA MANOLITA,”

Nuevo taller de modista

Manuela Adams, ex maestra de «La Granadina», confecciona de señora últimas novedades.

ECONOMÍA, FINURA, DISTINCIÓN

Donosa Cortés, 15, pral.—Badajoz

(Antes Comedias)

NOTICIAS

Petición de mano.—Por don Francisco Masján González y su esposa doña Carmen Morales Cruz, y para su hermano Antonio, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Refaela Rodríguez Delgado.

Muchas felicidades deseamos a los futuros esposos.

La boda se celebrará en breve.

Antonio Ortiz (zapatero), Corregidores, 11. Medias suelas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 5'25. Economía en todos los trabajos.

Se ofrece un ama de cría primeriza, soltera, de veintidós años. Darán razón, calle Concepción Baja, número 90.—Badajoz.

Se vende una camioneta Ford, de viajeros, en buen uso. Razón, Pedro Velasco, Corregidores, 6, principal.

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco.

Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

COMPRO Y VENDO muebles.

J. Roaz.—Meléndez Valdés, 27.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA PRÉSTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS Amortizables en un periodo de cinco a cincuenta años y con un interés de 5'50 por 100 anual.—Informes, consultas y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de RODOLFO LOPEZ GOSÁLVEZ INGENIERO AGRÓNOMO MELÉNDEZ VALDÉS, 35 BADAJOZ

Huevos para incubar de razas de gallinas muy seleccionadas. Castellana Negra, Leghorn Blanca, Rhode Island Roja, Orpington Leonada, Orpington Negra, Orpington Blanca, Plymouth Rock Barrada, Andaluzas Negra, Rosales Azul, Enanas Colores, Rizadas Colores.—Se venden en los Almacenes de Muebles de RAMON SALAS.—Plaza de la Soledad, número 23.—BADAJOZ.

HILO SISAL LEGITIMO AMERICANO En fardos de seis ovillos y peso de 22 y medio kilos, garantizándose 330 metros en kilo. Pídanse precios especiales desde once fardos en adelante. Para los Sindicatos Agrícolas y Comunidades de Labradores, les considero precios especialísimos. Justo García Ortiz Badajoz Maquinaria agrícola y automóviles Exposición: Calle Moreno Nieto, 9 Sucursal: Villanueva de la Serena

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO)

6, 22'30 h.

Table with columns for 'Cambios', 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', 'Obligaciones Hipot.', 'Cambio internacional'. Lists various financial instruments and their values.

Las sesiones bursátiles Con motivo de ser el día 16 domingo y el día 17 fiesta nacional, la Bolsa suspenderá sus sesiones desde el día 14 para reanudarlas el día 18. Agencia Giménez.-Sal, 9, pral. JUAN MANUEL Gómez González. Fábrica de alcoholes vínicos. Cosechero exportador de vinos y uvas. Luz, 6 al 12. Alameda de San Juan, 19.

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO

Edificio propiedad: Alcalá, núm. 71.-Domicilio y oficinas: Montalbán, núm. 22.-Madrid

OPERACIONES QUE REALIZA

Seguros de Vida (Individuales y de Grupos).—Rentas Vitalicias.—Seguros de Incendios

SUS PRINCIPALES CARACTERISTICAS

- 1.ª Ser Sociedad genuinamente española
2.ª Tener la totalidad de sus reservas depositadas en España.
3.ª Tener invertida la totalidad de sus reservas en valores españoles.
4.ª Presentar sus Balances a tipos de cotización al cierre de cada ejercicio.
5.ª Emitir pólizas con participación en los beneficios; y
6.ª Hallarse sujeta a la fiscalización de sus asegurados.

PRINCIPALES CIFRAS DEL ULTIMO BALANCE

Table with 2 columns: 'Seguros en vigor', 'Activo', 'Pasivo', 'Reservas matemáticas', 'Primas cobradas', 'Dividendos a los asegurados'. Values in pesetas.

Pídase el balance de la Sociedad Autorizado por la Comisión General de Seguros

Agente general: Manuel Hernández Oliva, Salmerón, 4, 2.º

Se admiten solicitudes de agentes con buenas referencias

Anuncio De Zafra

Viajero

Designado por el ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza para concurrir a un concurso de estudios que tendrá lugar en Madrid, Toledo y El Escorial, para citadas poblaciones el maestro de estas escuelas nacionales don Gerardo Ramírez Sánchez. Felicitamos al ilustrado maestro por tan honrosa como mercedada distinción.—Benito Eufemia. 5 mayo 926.

Ocasión

Venta automóvil, siete asientos, perfecto estado, garantizado. San Agustín, 7.

Se cede

la labor de la dhesa «Melosalada». Para tratar con don Gonzalo Albarán, Trinidad, 28.—Badajoz.

Estación meteorológica DEL

Instituto General y Técnico de Badajoz OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Table with 3 columns: '7 h.', '15 h.', '18 h.'. Rows include: Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por 100., Viento Dirección, Fuerza, Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (d.d.), Estado del cielo.

Santa Amalia

Mataderos y Municipios

Con motivo de la construcción del nuevo matadero en la ciudad de Emérita Augusta, ciudad de rancia estirpe y añeja historia, se me ocurren ligeros comentarios que someto a la consideración del pueblo en general y muy particularmente a las autoridades municipales y sanitarias.

Hoy que el régimen actual se interesa y ocupa con gran acierto de la reorganización de la Beneficencia municipal, no deberían olvidar los Ayuntamientos que disposiciones sanitarias vigentes les obliga a tener un matadero adecuado.

(Gaceta del 17 de febrero último, R. D. aprobando el reglamento de Sanidad municipal.)

La higiene rural bien insuficiente es con la frecuente estabulación de animales de todas clases dentro de las viviendas, constituyendo por sí sola una grave transgresión higiénica; agreguemos además los estercoleros, a los que van a parar todos los excrementos de hombres y animales, que con los gases que por la putrefacción se desprenden constantemente vician la atmósfera.

Hay, pues, que contribuir a la mayor higiene posible construyendo un nuevo matadero perfectamente ajustado a las leyes de Higiene y Sanidad, o reformar el que hoy debiera estar clausurado desde el punto de vista de higiene pública; de lo contrario, a todo el vecindario se le obliga a vivir en continua aprensión. Dicha aprensión es una enfermedad, de la cual la preocupación es un síntoma patognomónico constante, es una forma del miedo, el miedo a estar enfermo, siendo, por tanto, una positiva enfermedad del espíritu que hay que curarla con la terapéutica de la «Higiene» y las indicadas medidas de «Profecía» que nos llevan a la Eufonia de la vida higiénica, que es un modo alegre, activo y despreocupado de vivir.

No quiero que en estos mal trazados rengones, dada la pobreza de mi pluma, vean los mal intencionados, dándoles una torcida interpretación, un fin particular o egoísta; sólo me induce a ello un deber de ciudadanía y un mandato de mi profesión, siendo modesto porta voz de este sufrido vecindario y de la higiene pública.

Todos los Municipios de más de dos mil habitantes están obligados a construir, o reformar si lo tuvieren, un matadero destinado al reconocimiento, sacrificio, paso y preparación de los animales de abastos destinados al consumo de la localidad y su término municipal.

El edificio está enclavado dentro de la población; vierte las aguas, y éste es el punto más antihigiénico e indignante, en la calle; las filtraciones impurifican el suelo y con él las aguas de pozos y fuentes; detenidas dichas aguas que arrastran coágulos sanguíneos y rastros de despojos, forman un depósito de sustancias putrefactas, que en su descomposición dejan gases en libertad nocivos para la salud, convirtiendo a las moscas que al botín acuden en vehículos de los gérmenes patógenos, evitándose todo esto si las obras de desagüe se hicieran como manda la Higiene y la Sanidad, en pozos alejados del vecindario, en forma que no perjudicaran a la salud pública y se desocuparan fácilmente; faltan las condiciones indispensables de capacidad, limpieza e higiene, no tiene mondonquería para la limpieza de despojos, ni

un local para la destrucción de carnes decomisadas, ni otro para el aislamiento de los animales afectos de enfermedades infecto-contagiosas que no sean admitidos al sacrificio.

Carece en absoluto de aguas, teniendo que llevarla en cubas de los pozos próximos; no tiene la ventilación precisa, y orientado el edificio al poniente mide doce metros de largo, nueve de ancho y tres de alto; dos ventanas de igual orientación de 1,20 metros por setenta centímetros; el piso es de rollo y tierra, por lo tanto, de gran permeabilidad, las paredes de tierra con una ligera y superficial capa de cal; existe una habitación, donde guardan las reses sacrificadas, de tres metros en cuadro, con paredes de tierra blanqueadas muy superficialmente y una pequeña ventana de 0,60 por 0,40 metros; el piso es de tierra y sirve de depósito de la sangre que destilan los animales en suspensión, verificándose fermentaciones que, además del olor insulubre e insoportable que cede al ambiente, puede ser causa de alteraciones y transformaciones en la carne que se expende en el mercado y de la cual se alimenta el pueblo.

Todos los datos que apunto bien pudieran comprobarlos una Inspección provincial, que gratamente acogería el vecindario.

Desprendiéndose de todo lo manifestado que el matadero actual carece de las debidas condiciones higiénicas y de los elementos necesarios a su funcionamiento para evitar la transmisión de las enfermedades de los animales al hombre y las alteraciones e intoxicaciones que en éste pudieran producirse alimentándose de carnes enfermas, tóxicas o alteradas, siendo verdaderamente extraño que las autoridades sanitarias de la localidad hayan informado favorablemente, requisito indispensable para el funcionamiento de todo matadero.

Y al dar por terminado este artículo no quiero significar que no hay más que decir sobre la materia que ha tratado. Antes por el contrario, dejo puntos que por su índole necesitan más extensión, y probablemente daré a conocer en otros artículos.

De momento no he de encarecer más la importancia de la mejora porque hablan por mí los datos.

RAFAEL ESTEVEZ VALLADOLID.
Médico

Abril, 29 26.

MARMOLES JOSÉ ALMENDROS
-LAPIDAS, PANTEONES, BADAJOZ

Suero Húngaro
contra la peste porcina
ERNESTO LOPEZ, Veterinario
Badajoz

Intereses de Villanueva de la Serena

III
Apostillas a un escrito

Tengo a la vista el manifiesto al pueblo, firmado por el Alcalde y publicado en los periódicos de nuestra capital. Como soy uno de tantos a quien va dirigido y tal vez uno de los aludidos en el segundo párrafo del mismo, a los que llama poco pladosos (esto menos mal) y falseadores de la verdad, y digo que tal vez sea aludido por haber hecho públicas manifestaciones en las cuestiones locales, una de ellas la de obras en proyecto, tengo necesidad, siguiendo mi trazada norma de exponer mi criterio con entera libertad, no dejando por ello de guardar las formas corteses que no están nunca reñidas con cualquier clase de discusión por opuestas que fueran las formas de pensar que den lugar a aquella, hacer algunas manifestaciones para rebatir algunos puntos de ese manifiesto, que no deja de estar bien escrito, pero que no es otra cosa, a mi juicio, que un autobombo al tenor de todos aquellos que tan criticados eran en los antiguos tiempos.

Todo ese programa de mejoras que se menciona en el citado manifiesto, no es que se crea por algunos *espíritus vacilantes*, absolutamente irrealizable, no; lo que sí es completamente inverosímil o fantástico es que todo ese cúmulo de obras puedan realizarse al mismo tiempo, toda vez que no existe capital suficiente para ellas, a no ser que el millón de pesetas del empréstito sea tan elástico que alcance a cubrir todo el presupuesto a que asciende el total de los proyectos.

Habiendo mimbre y tiempo, cualquiera hace un cesto—dice el adagio—, pero como aquí se da el caso que falta mimbre, puesto que aún siguen los repartimientos por utilidades para cubrir los presupuestos, de ahí el asombro que causa, aunque no sea más que a los que pueden contarse con los dedos de una mano, el alarde de tanta fantasía.

Se han empedrado y acerado muchas calles (no especificamos si mal o bien, pues esto el tiempo será el encargado de distinguir), pero que se tenga en cuenta que cada vecino,

voluntaria o forzadamente, ha tenido que satisfacer el costo de su acerado.

La mejora del chefán en el edificio del convento, que también se menciona en el escrito, ha sido una obra completamente inútil, toda vez que ha de desaparecer la manzana donde aquél se encuentra, gasto por consiguiente estéril; el empedrado de la calle de La Haba, que también forma parte del programa, ha debido hacerse constar que todo el material de adoquines estaba ya adquirido y amontonado en la citada calle por el anterior Ayuntamiento; se ha instalado un reloj con cuatro esferas en la torre, necesidad sentida y cuya realización es plausible (si se fuese la verdad ni cuesta trabajo alguno aplaudir cuando se debe).

Bien hecho el arreglo desde el camino de Don Benito hasta la carretera, arreglo que pudiera llamarse el *snésimo* que se hace por unos y otros.

Queda de mayor importancia, si cabe, el alcantarillado y tubería, que por lo visto ya está adjudicado por concurso; se han adquirido solares para plaza de abastos, también imprescindible, así como para matadero; se piensa hacer la reforma del edificio ruinoso de las oficinas de la Zona militar, indiscutiblemente necesaria; también se va a construir la nueva cárcel del partido; se han adquirido todas las casas y el edificio del convento de la manzana donde se proyecta construir el parque, y por último, dice el manifiesto que se trata de la venta del «Baldío».

Si a los hombres debe caracterizarnos la franqueza, y sobre todo la nobleza de pensamiento, declaro con toda ingenuidad, ya me llamen *el gordo* o *el chico de los dedos de la mano*, que creo imposible la realización de todo ese extenso programa no contando con la venta de esos terrenos, con la que se elevaría el capital dispuesto a dos millones y medio de pesetas, y de la cual me ocupé con extensión en mi anterior artículo, y en ese caso tendríamos que invertir los términos del adagio tan vulgar, que diría: «No hay bien que por mal no venga».

E. DE LA GUARDIA.

Mayo 1926.

Instrucción pública

La Asociación nacional del Magisterio primero ha dirigido un manifiesto a la opinión pública diciéndole textualmente «que la redención de España está en la cultura del pueblo y ésta se elabora en la escuela nacional».

Este manifiesto ha llegado a manos de los Académicos, de los Casinos, de los Sindicatos, de las Casas del Pueblo y de todas las entidades y organismos interesados directamente en el problema de la cultura popular, que es el problema más importante de todos los que preocupan y deben preocupar a una nación que sienta anhelos de marchar a la vanguardia del progreso.

Producir e irradiar luz, iluminar las inteligencias, destruir prejuicios y enseñar verdades arrancadas a la fealdad natural, es el ansia de nuestra época, toda saturada de progreso.—El hombre tiene que llegar un día a rasgar el velo del templo de lo incognoscible, por lo profundo de su genio.—¿Y cuántas maravillas, cuántas sorpresas nos están reservadas en el vasto campo de los descubrimientos científicos?...

La audacia del hombre irá siempre aumentando a medida que vaya descubriendo nuevas fuerzas en la naturaleza, ha de querer hacer nuevas aplicaciones, porque todavía no estamos sino en la aurora del progreso, ahora comienza a desgranar la civilización. Cuanto más adelante caminemos, más rápidamente se han de hacer los progresos.

Dice un grandioso sabio portugués que en poco tiempo, en cinco siglos cuando más, toda la gente ha de saber leer, escribir y contar; el calculamos la población de entonces, veremos que mil millones de seres inteligentes han de hallarse en caso de aprender, de observar, de producir. En todos los pueblos civilizados la ley obliga a los padres y a los patronos a mandar los niños a las escuelas. En todas partes se van creando escuelas profesionales.

La ciencia marcha a pasos de gigantes; el progreso de nuestros días es una luz que ofusca y atrae como un imenso abismo. España no pueda permanecer estancada, alejada de esa ola gigantesca de progreso que lo invade todo. Los maestros españoles no pueden continuar siendo una excepción vergonzosa en Europa. El maestro es el factor más importante de la cultura popular y hay que dignificarlo, hay que darle medios materiales y económicos para que su nobilísima misión responda a lo que de él tiene derecho a esperar la nación. Mientras que el maestro no se haga el primer magistrado de la nación la cultura permanecerá estancada y los pueblos seguirán en los limbo de la más supina ignorancia.

J. VILLA.

Villanueva del Fresno, 1-5-926.

CASA DE SABARIEGO

Frente al cuartel de la Guardia civil

Chorizo solo magro, kilo...	7 00
Chorizo de lomo, kilo.....	12 00
Longaniza ahorrizada, kilo..	5 50
Morcones de lomo, kilo....	12 00
Tocino, kilo.....	3 00
Morcilla corriente, kilo.....	4 50
Morcilla de rigodón, kilo....	5 00
Lomo en vela, kilo.....	14 00
Longaniza superior, kilo....	4 00
Frejonos superiores, kilo....	1 20
Jabón verde, por barra, kilo.	1 00
Ajos superiores, el kilo.....	2 00
Azúcar superior, el litro....	2 00

Comprando en esta casa ahorrará usted dinero y quedará bien servida.

DE CHELES

Conferencia cultural

En la noche del 2 del corriente mes tuvo lugar la cuarta conferencia en los amplios y lujosos salones del Casino de esta villa, cedidos, como siempre, por la digna Junta directiva del mismo, a cargo de nuestro querido amigo y culto profesor veterinario don Victor Barbaño Caballero, que mucho antes de dar principio al acto estaban totalmente atestados de selecto público de todos matices, predominando el bello femenino, disertando sobre la rabia, haciendo entender al auditorio los síntomas que presentan los animales al padecer esa enfermedad, con el fin de que tomen precauciones y puedan defenderse de éstos en casos análogos.

Fue tan extenso, que estuvo disertando una hora, habiendo apreciado el público esta noche la elocuencia y sabiduría que posee.

Al terminar el conferenciante fue calurosamente ovacionado y felicitado por sus amigos, teniendo que presentarse a las continuas aclamaciones y aplausos del numeroso público que ocupaba los amplios salones y palcos del Casino.—Corresponsal.

Comunidad de Labradores de Los Santos de Maimona

SUBASTA DE RASTROJERA

Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 9 del actual, a las diez de la mañana, en el local social, plaza del Teniente Carrasco, número 4, la subasta de tres mil fanegas de rastrojera, aproximadamente, divididas en diecisiete lotes, con sus correspondientes abrevaderos.

El pliego de condiciones está a disposición del público en las oficinas de la Comunidad.

Los Santos, 1.º de mayo de 1926.—El presidente, Juan Rico Durán.

Doctor J. García Herrera

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.

Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde.

Romero de Castillo, 6, principal
Teléfono núm. 587.—BADAJOZ

El mejor de los cafés,
El más selecto,
El más aromático,
Lo encontrará usted en la
Casa Guijarro
SAN JUAN, 44
Una prueba, constituye la mejor propaganda.

RELIGIOSAS

Visita a importantes santuarios.—Itinerario número 1

Con la bendición de Su Santidad el Papa, otorgada en valiosísimo autógrafo, el Fomento Nacional de Peregrinaciones de Figueras (Gerona) prepara un espléndido itinerario a los más importantes santuarios de Suiza y Francia, con visita de Lyon (Fouvière), Ginebra, Lausana, Montreux, Interlaken, Lucerna, Einsiedeln (Nuestra Señora de las Ermitas), Zurich, Cataratas del Rhin, Basilea, París (Montmartre), Lizeux, Burdeos y Lourdes.

Tan sugestivo itinerario ha sido presentado en unas hermosas circulares extendidas con profusión por toda España. La expedición saldrá de Barcelona el día 19 de julio para regresar el 10 de agosto, siendo los precios de 1.575 pesetas en primera clase y 1.185 en segunda, únicas establecidas, comprendiendo todos los gastos.

La inscripción ha empezado ya antirridísima en las delegaciones establecidas en toda España.

Para informes y detalles dirigirse al delegado en esta diócesis don Diego Alvarez.—Palacio Episcopal, Badajoz.

SANCHO NEVADO BEJARANO

Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

RETABLOS DE ESTILOS ANTIGUOS

Se hacen retablos, molduras talladas y toda clase de objetos de Iglesias. Gran perfección en la construcción y decorados. Precios sin competencia. José Retamal Olmo, constructor y dorador. Los Santos de Maimona (Badajoz).

Farmacia OLGADO
Plaza de la Soledad, 162
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia.
Precios económicos. Elaboración casera
Teléfono núm. 35

LANAS en rama para cojines y borras de lanas de primera calidad. Concepción, 12 (colchonero).

para tejados
para cielos rasos
para revestimientos
para tubos y decorados
“Uralita,”
Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz.—Proyectos y presupuestos
Se necesitan agentes en toda Extremadura

ROYAL EXCHANGE ASSURANCE
ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1720
Dirección para España: PASEO DE RECOLETOS, 21.—MADRID
Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia
Al 31 de Diciembre de 1924, el activo de la Compañía ascendía a la enorme suma de L. st. 12.621.783-17-11, o sea, al cambio de 33,84 pesetas, cotización de aquel mismo día.
PESETAS 427.121.167,15
Seguros de incendios, de casas, mobiliarios, mercancías, cosechas, fábricas y talleres.—Publicación autorizada por la Comisaría de Seguros, con fecha 16 de julio de 1925.
Subdirector: RAFAEL RODRIGUEZ MONTINO.—Calatrava, 19, BADAJOZ

Iluminación científica y racional con los aparatos
Holophane
Para alumbrado eléctrico
Aumentan un 50 por 100 la intensidad luminosa. Alumbrado uniforme. No molesta a la vista. Máximo rendimiento. Ninguna absorción de luz.
Instalaciones efectuadas en España:
Grandes Almacenes Madrid-París. Metropolitano Alfonso XIII. Locales de espectáculos de la Empresa Sagarra. Compañías de los ferrocarriles de M. Z. A. y Norte de España, etc.
Aparatos y reflectores amoldables a todas las instalaciones.
AGENTES EXCLUSIVOS:
Construcciones & Montajes
J. Fernández
Pequeño material eléctrico. Cables, hilos, flexibles, interruptores, cortacircuitos, aisladores, portalámparas, etc., etc.
MORENO NIETO, 3, 2.º
BADAJOZ
TELEGRAMAS «TECNICA»
TELÉFONO 110

¡La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!



12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral.
Precio: 1'50 Ptas.

Para prepararse en el acto un agua mineral llinada de delicioso beber, hasta gaseosa en extremo refrescante, muy digestiva, la cual puede mezclarse con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un gusto muy agradable sin descomponerlo, basta con hacer disolver un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin
El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artrismo.

Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artrismo.

Depositarios Generales: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A.—Paseo Industria, 14—Barcelona